
 
 

第１６回 福岡市消費生活審議会 会議録 

・開催日時  平成２５年３月２５日（月） 午後２時～午後３時４５分 

・出席委員  １４名   

・傍聴人   な し 

 

○開 会 

 議題 １ 「消費者教育の推進に関する法律」に基づく対応について 

議題 ２ 福岡県消費者行政活性化基金事業補助金による本市の主な事業に

ついて 

報告   電気通信事業者に関する苦情相談について  

 

議事要旨 

議題１ 「消費者教育の推進に関する法律」に基づく対応について 

（事務局説明要旨） 

事務局より、「資料１ 消費者教育の推進に関する法律について」を説明した。

補足として、新年度に法に基づく地域協議会を発足する予定であること、消費

者教育推進のための基礎調査を予定していることを説明した。 

（ 質  疑 ）  

会 長：消 費者教育の推進のために行う、基礎調査の内容についてなど、ご意

見をお願いします。 

A 委員：学校における消費者教育が中心にな る と 思 う が 、消 費 生 活 セ ン タ ー

が 消 費 者 教 育 を ど の よ う に 進 め て い く の か 、 具 体 的 な ス ケ ジ ュ ー ル は あ

る の か 。  

事務局：まだ、決めていない。消費 者 教 育 推 進 地 域 協 機 会 を 組 織 し 、同 協 議

会 に 諮 り な が ら 決 め る 予 定 で あ る 。  

A 委員：学 校 に お け る 消 費 者 教 育 の 推 進 計 画 が 決 ま っ て か ら 、消 費 生 活 セ ン

タ ー （ 地 方 公 共 団 体 ） は 学 校 に 対 す る 協 力 ・ 支 援 と と も に 、 学 校 を 卒 業

し た 成 人 や 高 齢 者 へ の 消 費 者 教 育 を 行 う よ う な 流 れ に な る の で は な い か 。

消 費 者 教 育 推 進 法 が 施 行 さ れ て い る に も か か わ ら ず 、 学 校 に お け る 推 進

計 画 の ス ケ ジ ュ ー ル が ど う な っ て い る の か 具 体 的 に 見 え な い の で 、 全 体

像 が わ か ら な い 。  

B 委員：今でも、消費生活相談員な ど は 大 学 生 向 け に 悪 質 商 法 に 対 応 す る 講

座 を 実 施 し て い る し 、 Ｐ Ｔ Ａ な ど に も 出 前 講 座 を 行 っ て い る 。 誰 か が 実

務 を 担 い 、 費 用 も か か る わ け だ が 、 こ の 法 律 が 出 来 た こ と で 、 何 か 変 わ

るのか、例えば予算がつくのか。 

事務局：法律ができると、お金の裏付けがあ る と い う こ と で は な い 。法 律 が

出 来 た こ と で 、 消 費 者 教 育 を ど の よ う に 進 め て い く か 、 す べ て の 組 織 で

進 め て い か ね ば な ら な い こ と と な っ た 。 消 費 者 市 民 社 会 を つ く る こ と 、

消 費 者 の 自 立 を 支 援 す る 教 育 を 消 費 生 活 セ ン タ ー だ け で 担 え る も の で は
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な い 。 こ の 法 を 担 う た め に 、 消 費 者 教 育 の 進 め 方 を ど う す る か 、 ど の 範

囲 ま で 消 費 者 教 育 と し て 行 っ て い く か な ど を 決 め な け れ ば な ら な い と い

うことである。 

今 後 、 審 議 会 の 委 員 さ ん に ご 意 見 を い た だ き な が ら 、 決 め て い く が 、

消 費 生 活 セ ン タ ー と し て は 、 学 校 の 消 費 者 教 育 は 、 学 校 で 進 め る べ き と

考 え る 。 消 費 生 活 セ ン タ ー で は 、 教 員 に 向 け て の 研 修 や 教 材 提 供 な ど を

行 っ て い き た い と 思 う 。 ま た 、 地 域 や 家 庭 で の 消 費 者 教 育 の 進 め 方 を 検

討 し た い 。 こ れ ま で 、 職 域 で は 、 社 会 人 は 自 分 で 勉 強 で き る か ら 教 育 は

必 要 な い と し て き た が 、 実 際 は 教 育 が 必 要 だ と 思 う 。 職 域 で の 消 費 者 教

育を進めれば、中間層、子育て世代 などへの対応も可能となる。 

高 齢 者 に 関 し て は 民 生 委 員 な ど に 調 査 す る こ と で 、 今 後 関 係 課 と 一 緒

に 進 め て い け ば よ い と 思 う 。 学 校 で の 教 育 に つ い て は 教 育 委 員 会 の 協 力

が 必 要 で 、環境 問 題 や 食 育 ま で 広 げ れ ば 、そ れ ら の 課 と の 協 力 が 必 要 で 、

体 系 表 を 作 る 必 要 が あ る か も し れ な い 。 い ず れ に し て も 消 費 生 活 セ ン タ

ーだけではできない。 

消 費 者 教 育 の 範 囲 を ど こ ま で 、 広 げ る か 、 現 状 を 調 べ る の に 、 ど の 分

野 に ど の よ う な 調 査 を す る べ き か に つ い て 、 次 回 の 審 議 会 で は 案 を 作 成

し て 審 議 し た い が 、 す べ て は こ れ か ら な の で 、 ご 意 見 を い た だ け れ ば 、

ありがたい。 

A 委員：定 義 に あ る 消 費 者 教 育 を ど の 範 囲 で 捉 え る か が 問 題 。消 費 者 教 育 を

消 費 者 問 題 、 消 費 者 法 規 、 環 境 問 題 、 衣 食 住 な ど 、 そ の 範 囲 を 決 め る こ

と が 必 要 だ 。 国 の 方 針 で 示 さ れ る こ と に な る の か も 知 れ な い が 、 国 の 定

義 に 基 づ き 、 福 岡 市 が 行 う 消 費 者 教 育 の 定 義 を 、 具 体 的 に 確 定 す る こ と

か ら 始 め て い か ね ば な ら な い 。 そ れ が 消 費 者 市 民 社 会 の 形 成 に つ な が る

よ う に 関 連 付 け れ ば よ い の だ ろ う 。  

B 委員：消費者被害を防ぐための教育を中心 に す る こ と が よ い と 思 う 。環 境

問 題 な ど は 他 で た く さ ん や っ て い る 。 消 費 者 被 害 に 関 す る こ と は 学 校 で

教 え て も ら う こ と が 必 要 で あ る 。 ２ ０ 年 前 か ら 消 費 者 教 育 が 始 ま っ て い

る が 、 学 校 を 卒 業 し て も ク ー リ ン グ オ フ の や り 方 を 身 に 着 け て い る 人 は

少 な い 。 高 齢 者 な ど の 弱 者 、 貧 し い 人 ま で も 消 費 者 被 害 に あ っ て い る 。

消費者教育は幅広いが、消費者被害 の救済が重点になると思う。 

事 務 局：国 の 基 本 方 針 に 照 ら す と 、環 境 問 題 や 食 育 な ど は 別 の 組 織 が や っ て

い る の で 、 最 後 に 消 費 者 被 害 の 救 済 の 部 分 が 現 実 的 に 消 費 生 活 セ ン タ ー

が 行 う こ と に な る だ ろ う 。 し か し 、 計 画 の 全 体 像 は 整 理 し な け れ ば な ら

ない。 

学 校 の 消 費 者 教 育 で 契 約 の 基 本 等 を 教 え て ほ し い が 、 現 在 の よ う に 世

の 中 が 早 く 変 わ っ て い け ば 、 卒 業 し て か ら も 、 消 費 者 教 育 は 必 要 と な る

だ ろ う 。 職 域 で は ほ と ん ど 消 費 者 教 育 は 行 わ れ て お ら ず 、 消 費 生 活 セ ン

タ ー で は 、 現 実 的 に 若 者 と 高 齢 者 に し か 啓 発 は し て い な い 。 中 間 層 に は

通 信 講 座 を 実 施 し て い る 程 度 で あ る 。 法 で は 企 業 も 教 育 を 推 進 す る こ と
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が 努 力 義 務 に な っ て い る の で 、 企 業 向 け に 働 き か け を す る こ と が 可 能 に

な っ た 。  

会長：学 校教育では、消費者教育を 行 っ て い る こ と に な っ て い る 。高 齢 者 等

に 対 し て は 、 こ れ ま で も 積 極 的 に 消 費 生 活 セ ン タ ー な ど が 啓 発 を 実 施 し

て き た 。 た だ 、 法 律 が 出 来 た こ と で 、 「 や っ て く だ さ い 」 と 強 く 言 う こ

とができることは喜ばしい。しかし 、予算はついていない。 

こ れ ま で 、 消 費 者 講 座 を 実 施 し て き た が 、 悪 質 商 法 に 引 っ か か る よ う

な 高 齢 者 は 啓 発 講 座 に 来 て は く れ な い の で 、 本 当 に 必 要 な 人 に は 届 い て

い な い の が 現 実 だ 。しか し 、学 校 教 育 で は 、全 員 に 伝 え る こ と が 出 来 る 。

た だ 、 学 校 で の 消 費 者 教 育 は 学 校 に よ る 格 差 等 が あ る の で 、 学 校 へ の 調

査 は 、 実 態 を 調 べ る た め に 教 育 委 員 会 に 聞 く よ り も Ｐ Ｔ Ａ な ど に 聞 く の

がよいかもしれない。 

A 委員：学校が消費者教育について 積 極 的 に 教 え な い の は 受 験 対 象 科 目 で な

いからだと思う。消費者問題を受験 科目にしてしまうのはどうか。 

会 長：消 費 生 活 セ ン タ ー か ら 、消 費 者 教 育 に 関 わ る 問 題 を 必 ず 試 験 内 容 に 入

れてもらうよう要望すると よいのではないか。 

B 委員：学 校 で は 、消費 者 教 育 を 教 え て く れ て い る の だ ろ う か 。教育 は 具 体

的な話も必要だろう。 

C 委員：消 費 者 教 育 に つ い て は 、教 科 書 に 掲 載 さ れ て い る の で 、教 科 書 を き

ち ん と 教 え て い れ ば 、 教 え て い る は ず だ 。 し か し 、 具 体 的 な と こ ろ は 学

校 だ け で は 無 理 。 家 庭 や 地 域 で フ ォ ロ ー す る シ ス テ ム が 必 要 で あ る 。 食

育 や 環 境問題など教えることは増え続けるの に 、時 間 数 は 増 え て い な い 。 

会長：弁護士会の取り組みはどうか。 

D 委員：弁護士会でも講座のメニューはある が 、学 校 か ら 積 極 的 な 申 し 込 み

は な い 。  

会長：弁 護士から直接、話を聞く講 座などは、貴重な体験になるので、1 学

年 全 体 で実施するとよいだろう。 

C 委 員 ： 学 年全体となると 、一教員の力だけでは出来ない。 

E 委員：1 教員から要請を受けたこ と は あ る 。経 費 な ど の 取 り 扱 い は わ か ら

ないが。大学受験の後などに開催さ れ て い る よ う だ 。  

会長：受 験後はいろいろな講座が行われてお り 、企 業 の 協 力 で 卒 業 後 に 役 立

つとして、例えば化粧の仕方などを 教えているようだ。 

C 委員：そういった企業が 費用を出してくれるのでできる。 

B 委 員 ： 消 費 者 被 害 に あ っ た と き 、 ど う す れ ば よ い の か が わ か っ て い な い 。

裁 判 す る ぞ と 脅 さ れ る と 、 こ わ い か ら と お 金 を 払 っ て し ま う 。 弁 護 士 の

敷 居 が 高 い せ い も あ る が 、 そ も そ も 消 費 者 と し て の 基 礎 的 な 権 利 意 識 を

教えられていないからだと思う。 

F 委員：1 消費者としての意見ですが、や は り 事 業 者 か ら す ご ま れ る と 小 さ

く な っ て し ま う 。 審 議 会 の 委 員 を 引 き 受 け 、 消 費 生 活 の 通 信 講 座 を 受 講

し て 、 ク ー リ ン グ オ フ の こ と な ど を 詳 し く 知 っ た 。 し か し 、 難 し い こ と
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が 多 い の で 、 も っ と わ か り や す く 文 字 で は な く 、 例 え ば マ ン ガ を 使 っ た

りすると、学生にも必要なことがす っと頭に入るのかもしれない。 

B 委員：わ か り や す い ビ デ オ が た く さ ん あ る 。消 費 生 活 セ ン タ ー に 配 置 さ れ 、

学校に貸出もしているが、利用され ていないかもしれない。 

事 務 局 ： ビ デ オ は 学 校 に 配 布 し て い る 。  

E 委 員 ： 試 験 科 目 に し な く て も 、 最 低 、 単 位 に す る と い い の か も し れ な い 。 

B 委員：デイケアや介護をするヘル パ ー さ ん に 啓 発 す る と よ い か も し れ な い 。 

会長：民 生委員は高齢者宅を訪問しており、業 務 が た く さ ん だ が 、が ん ば っ

てくれている。一人ひとりを把握で きるので適任だろう。 

事務局：民生委員など、約２５０人 の「ご近所ボランティア」に資料等を配

布 し て 、 高 齢 者 へ の 周 知 を 手 伝 っ て も ら っ て い る 。 ま た 、 い き い き セ ン

タ ー （ 地 域 包 括 支 援 セ ン タ ー ） に 情 報 提 供 し て 、 ヘ ル パ ー さ ん か ら 家 庭

訪 問 の 際 に 高 齢 者 に 伝 え て も ら っ て い る 。 い き い き セ ン タ ー か ら の 相 談

が 増 え た の で 、 平 成 ２ ３ 年 度 か ら 、 い き い き セ ン タ ー へ の 高 齢 者 出 張 相

談 事 業 を 始 め た 。  

E 委 員 ： コ ンビニ、銀行などで被害 を止めることが出来るとよい。 

事務局：金融機関で銀行などは協力してくれ て い る の で 、今 度 は 人 が い な い

ATM な どで被害が出ている。 

D 委員：最近の悪質な業者は、一緒 に銀行等に行くなどして、振込先を明ら

かにしないこともある。 

 

議事要旨 

議題 ２ 福岡県消費者行政活性化基金事業補助金による本市の主な事業に

ついて 

（事務局説明要旨） 

事務局より、「資料2 福岡県消費者行政活性化基金事業補助金による本市の主な

事業について」説明した。また、平成24年度に作成したテレビＣＭを視聴した。 

（ 質  疑 ）  

G委 員：架 空 請 求 で は 、パ ソ コ ン 等 に 請 求 画 面 が 張 り 付 い て し ま う こ と が あ

る が 、 そ の 際 の ア ド バ イ ス を 伝 え る と よ か っ た の で は な い か 。  

事 務 局 ： ポ ス タ ー に は 、 張 り 付 い た 画 面 を 消 す こ と が で き る と 表 示 し て い

る が 、 張 り 付 い た 画 面 を 消 す の は 手 順 が 難 し い の で 、 セ ン タ ー に 相 談 し

て ほ し い と 考 え て い る 。 こ の 相 談 は 多 い の で 、 ま ず は 相 手 に し な く て よ

い こ と を 知 ら せ る こ と と し た 。  

架 空 請 求 を 含 め 、 Ｃ Ｍ を 放 映 し た 12月 の 相 談 件 数 は 前 年 度 と 比 較 し て

減 っ て い る の で 、 一 定 の 効 果 は あ っ た と 考 え て い る 。   

D 委員：補 助 金 で は な い が 、市 の 情 報 誌「 く ら し の Ｅ Ｙ Ｅ 」が な く な る と 聞

いたが、今度はどうなるか。 

事務局：２ヶ月に一度、情報発信と し て「 く ら し の イ ン フ ォ メ ー シ ョ ン 」を

発 行 す る。配布の見直しも予定している。 
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H 委員：テ レ ビ Ｃ Ｍ は 幅 広 い 層 に 効 果 的 な 啓 発 が で き る の で 、予 算 が あ れ ば 、

再度行ってほしい（要望）。 

D 委員：病 院の待合室、区役所のロビー等 で CM を放 映 す る こ と が で き れ ば

効果的ではないか。 

事務局：著作権等の制限があるので 、難しいと思われる。 

 

報告要旨 

報告   電気通信事業者に関する苦情相談について（報告） 

（事務局説明要旨） 

事務局より、資料３「電気通信事業者に関する苦情相談について（報告）」によ

り説明した。 

（ 質  疑 ）  

A 委 員 ： 平 成 ２ ４ 年 度 の 相 談 件 数 は ど う か 。  

事務局：相談件数は、前年度とほぼ 同 じ か 多 少 減 っ て い る 。相 談 が 多 い 事 業

者 に は 目 に 見 え る 改 善 を し て ほ し い と 指 導 し て い る が 、 あ ま り 変 わ ら な

い。 

A 委 員 ： １ ０ 月 ３ ０ 日 の 消 費 者 委 員 会 で の 状 況 に つ い て 、 聞 か せ て ほ し い 。 

事務局：市の状況を説明し、法改正 は も ち ろ ん の こ と 、電 気 通 信 事 業 者 の お

客 様 部 門 が 弱 い こ と 、 コ ー ル セ ン タ ー で 解 決 で き な か っ た 場 合 に 対 応 す

る 「 お 客 様 相 談 室 」 の 連 絡 先 が 公 開 さ れ て お ら ず 、 消 費 生 活 セ ン タ ー が

そ の 代 わ り に 相 談 を 受 け て い る 状 況 で あ る こ と な ど を 説 明 し た 。 別 途 、

総 務 省 か ら は 、 「 事 業 者 へ の 指 導 は し て い る が 、 携 帯 電 話 は す ぐ に 使 う

も の で クーリングオフが難しいことなどから 、すぐに法改正はできない 」

と の 説 明 を 受 け た の で 、 消 費 者 向 け の お 客 様 相 談 室 の 設 置 を 要 望 し た と

ころである。 

会 長：福 岡 市 が 全 国 に 先 駆 け て 、消 費 者 庁 や 消 費 者 委 員 会 に 報 告 し 、消 費 者

委 員 会 も 比 較 的 迅 速 に 対 応 さ れ た こ と を 評 価 す る 。 問 題 は こ れ か ら で 、

総 務 省 や 電 気 通 信 事 業 者 の 対 応 だ と 考 え る 。 こ の 問 題 は 緊 急 の 課 題 な の

で 、今 後 の動きについても注視していきたい 。業界の自主規制ではなく 、

法改正を望む。 

こ れ で 審 議 を 終 了 す る 。 最 後 に あ た り 、 活 発 な 審 議 や 運 営 に 感 謝 す る 。 

事務局：熱心なご審議ありがとうございまし た 。次 期 の 審 議 会 は 消 費 者 教 育

推 進 法 に 基づく地域協議会と見なすこととし ており、かなりの委員が交 代

す る こ と になる。これまでありがと う ご ざ い ま し た 。  

 


